

它山之石资料汇编

2025 年 39 期（总第 3669 期）

西安交通大学网络信息中心

2025 年 3 月 26 日

一、国家与地方动态	2
1. 教育部党组举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班2	
二、高校动态	3
2. 南京大学与谢菲尔德大学共探合作新局	3
3. 苹果公司向浙江大学捐赠 3000 万元人民币支持教育编程 .	4
4. 中国稀土集团有限公司—清华大学战略合作框架协议签约仪式举行	4
5. 复旦大学临床科学研究院揭牌	5
6. 谭铁牛书记会见香港产学研合作促进会代表团一行	6

一、国家与地方动态

1. 教育部党组举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班

3月24日至26日，教育部党组举办了深入贯彻中央八项规定精神的学习教育读书班。教育部党组书记、部长怀进鹏出席并发表讲话，强调作风建设对党的执政基础及教育强国建设的重要性。他指出，习近平总书记的相关论述为学习教育提供了重要指引，要求教育系统深刻领悟“两个确立”的决定性意义、做到“两个维护”，切实增强政治、思想和行动自觉。



怀进鹏强调，学习教育的关键在于取得实效，各级党组织需扛起主体责任，筑牢作风建设思想根基，一体推进正风肃纪反腐，营造良好政治生态和育人环境。他鼓励真抓实干，将试点作为转变作风、深化改革的重要切入点，形成教育强国建设的合力。

读书班期间，教育部党组成员以身作则，深入学习《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》、中央八项规定及实施细则，观看专题片和家教家风展，回顾经验成效，感悟老一辈革命家的优良作风和廉洁品格。通过集体学习和交流，成员们在思想上得到洗礼，党性得到淬炼，进一步强化了作风建设对教育高质量发展的推动作用，以及加快建设教育强国的行动自觉。此次读书班旨在通过深化学习教育，推动教育系统作风建设不断取得新成效。

网址链接：<https://www.eol.cn/news/yaowen/202503/t20250327-2660663.shtml>

二、高校动态

2. 南京大学与谢菲尔德大学共探合作新局

3月21日，南京大学副校长陆延青会见了英国谢菲尔德大学副校长马尔科姆·巴特勒，双方就深化合作展开交流。



陆延青对巴特勒的来访表示欢迎，并指出两校合作历史悠久，但仍有潜力可挖。他提议聚焦优势学科，建立长效合作机制，在材料科学、电子工程等领域开展联合科研攻关，并推动科研成果转化。同时，他强调学者交流的重要性，希望两校学者加强互动，搭建学术沟通桥梁，推进博士生交流项目，培养具有国际竞争力的科研后备力量。

巴特勒对南京大学的接待表示感谢，并表示谢菲尔德大学高度重视与南京大学的合作关系。他期待与南京大学在工科领域开展合作，并探讨人文社科领域的多样化学术活动。

双方还就孔子学院事务、管理人员培训、长三角青年科学家暑研项目等达成共识。未来，两校将以此次交流为新起点，稳步推进各项合作计划，为两校师生创造更多发展机遇，为国际教育合作注入新活力。

网址链接：<https://www.nju.edu.cn/info/1055/409231.htm>

3. 苹果公司向浙江大学捐赠 3000 万元人民币支持教育编程

3 月 26 日上午，苹果 CEO 蒂姆·库克现身浙江大学紫金港校区，参与移动应用创新十周年活动。活动期间，苹果公司宣布向浙江大学捐赠 3000 万元人民币，以支持教育编程事业。



库克表示，编程是一项强大的工具，能助力人们创新、交流及解决问题。他强调，苹果很荣幸能与浙江大学持续深化长达十年的合作关系，并希望通过此次捐赠，为下一代开发者提供技能支持，推动创新应用的开发。

为此，苹果将与浙江大学共同设立 Apple 移动应用孵化基金，提供涵盖 app 开发、产品设计、市场营销和商业运营等在内的技术培训。据悉，此次捐赠前，苹果在过去十年里已向浙江大学捐赠 5000 万元人民币，用于移动应用创新赛。

浙江大学党委书记任少波对与苹果的合作表示高度认可，并表示学校将发挥双方优势，通过 Apple 移动应用孵化基金，共同培育全面发展的人才。此次合作不仅深化了苹果与浙江大学的伙伴关系，更为教育编程事业注入了新的活力。

网址链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/eYDCyxCDYa0LcNH1n7Hi3Q>

4. 中国稀土集团有限公司—清华大学战略合作框架协议签约仪式举行

3 月 25 日，中国稀土集团与清华大学在北京签署了战略合作框架协议。此次签约旨在围绕重大科



技攻关和创新人才培养进行深入合作。

中国稀土集团党委书记、董事长刘雷云介绍了集团的成立背景、产业布局以及科技创新情况，并高度评价了清华大学在人才培养、科研攻关方面的卓越成就。他期望双方能在基础研究、人才培养、平台共建等方面进一步加强合作，共同推动稀土功能材料和精深加工应用领域的发展。

清华大学校长李路明对中国稀土集团的来访表示欢迎，并感谢其对学校发展的关心与支持。他提到，清华大学在稀土生物制造等领域取得了突破性进展，期待双方能充分发挥各自优势，共同打造科技创新高地，构建人才共育新模式。

双方代表签署了战略合作框架协议，并约定在加强关键核心技术联合攻关、共建高水平科技创新平台等方面开展全方位合作。此次签约不仅将促进双方在稀土领域的深入合作，还将为以高质量发展全面推进中国式现代化做出贡献。

网址链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/XSyUAg8VHmfoE65WUMUMxQ>

5. 复旦大学临床科学研究院揭牌

3月26日上午，复旦大学为临床科学研究院(筹)举行揭牌仪式，由复旦大学党委书记裘新和校长金力共同揭牌。该研究院作为校级实体科研运行机构旨在对接“健康中国2030”规划纲要，并顺应上海全球科创中心及亚洲医学中心的建设需求。



临床科学研究院将围绕临床研究方法学开展研究，依托复旦

及附属医院的技术能力和学科地位，融合校内资源，形成多学科优势，针对重大疾病组织联合攻关，提升临床研究水平。研究院设立理事会、学术委员会、伦理委员会和管理办公室，打造服务平台、支撑平台和整合平台，为临床研究团队提供闭环式、全链条的赋能服务。

此外，在当天举行的国家医学中心建设推进会暨 2025 年复旦大学附属医院工作会上，复旦大学领导强调了通过改革支持附属医院发展“新医科”的重要性，附属医院院长们也交流了各自的优势、短板及未来推进计划。会议聚焦附属医院高质量发展，旨在共筑国家医学中心新格局。

网址链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/RE91bbifQQ2bVo2RibXpIQ>

6. 谭铁牛书记会见香港产学研合作促进会代表团一行

3 月 26 日，香港产学研合作促进会副会长洪为民率团访问南京大学，受到南大党委书记谭铁牛的热情欢迎。双方就深化苏港产学研合作展开深入研



讨。

谭铁牛首先回顾了自己在港工作的经历，并对香港在学术研究、人才培养等方面的优势表示赞赏。他介绍了南京大学 123 年的办学成果，特别是在对港合作方面取得的进展，并表示希望在此基础上进一步拓展合作领域，深化合作内涵。

洪为民对南大的热情接待表示感谢，并希望此次访问能成为双方深化合作的契机。他强调了中国香港产学研合作促进会在科技成

果转化和产学研协同方面的重要作用，并表示愿意支持内地人才赴香港及海外发展，共同推进科技成果转化和苏港两地人才培养。

双方还围绕南京大学对港合作、国际创新创业、产业技术研究等多个话题展开交流，并参观了南京大学校史博物馆和国家大学科技园。此次访问为南京大学和香港产学研合作促进会之间的进一步合作奠定了坚实基础。

网址链接：<https://www.nju.edu.cn/info/1055/409831.htm>

编写：CXY

审核：SZH

共 7 页